Symmetrien, Grenzwerte, Nullstellen von Funkt. & Zeichnen
von Funktionsgraphen

Gegeben sind folgende Funktionen:
(a.) f(x) = 2x3-10x2
(b.) f(x) = —x5-25x*
(c.) f(x) = —x®-3125x
(d.) f(x) = -2x*-10x3
(e.) f(x) = 2x3-32x
(f.) f(x) = x*-x

(9.) f(x) = x*-5x3
(h.) f(x) = -3x>+9x*
(i.) f(x) = —x*-4x2
(.) f(x)= -2x3+8x
(k.) f(x) =x*-2x3

(1) f(x) =x*-4x2

(m.) f(x) =x3+2x2
(n.) f(x) =x3-2x2

(0.) f(x) =x3-4x

(p.) f(x) =x3-8

(q.) f(x) =x"-27x*
(r.) f(x) =x"-81x3
(s.) f(x) =x"-32x2
(t.) f(x) =x"-2x8+x°
(u.) f(x) =x"+x5-56x°

Flhren Sie fur jede Funktion folgendes durch:

(1.) Bestimmen Sie den Grad von f!

(2.) Bestimmen Sie die Symmetrie des zugehdrigen Funktionsgraphen Gs!

(3.) Bestimmen Sie die uneigentlichen Grenzwerte von f!

(4.) Bestimmen Sie die rechnerisch die Nullstellen und zugehéorigen Vielfachheiten von f!
(5.) Zeichnen Sie zwei mégliche Verlaufe des Funktionsgraphen von f!
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(2)

(@.)f(-x)= 2(-x)3-10(-x)? =-2x3-10x2

- f(-x)= 2x3+10x2

Der Graph von f besitzt keine Symmetrie, da f(x)# f(-x) und f(x)# -f(-x)!
(b.)f(-x)= —(-x)®-25(-x)*= —x8-25x*

Der Graph von f ist achsensymmetrisch, da f(x)= f(-x)!
(c.)f(-x)= —(-x)®-3125(-x) = —x®+3125x

-f(-x)= x5-3125x

Der Graph von f besitzt keine Symmetrie, da f(x)# f(-x) und f(x)# -f(-x)!
(d.)f(-x)= -2(-x)*-10(-x)3= -2x*+10x3

-f(-x)= 2x*-10x3

Der Graph von f besitzt keine Symmetrie, da f(x)# f(-x) und f(x)# -f(-x)!
(e.)f(-x)= 2(-x)3-32(-x) = -2x3+32x

-f(-x)= 2x3-32x

Der Graph von f ist punktsymmetrisch, da f(x)= f(-x)!
(f)
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(3) @aL) [im (2x° -10x?)=co

X—>00

e Wir betrachten die x-Potenz mit dem hochsten Exponenten x3, da dieser am
starksten wachst/fallt!

o Fir x->o0 strebt x3-> o

e Fir x->oo strebt 2x3->

@2.) |im (2x*-10x?)=—co

e Wir betrachten die x-Potenz mit dem hochsten Exponenten x3, da dieser am
starksten wachst/fallt!

e Fir x->-00 strebt x*-> -0

o Fir x->-00 strebt 2x3-> -0

b)  Jim x®-25x¢)=—c

X—0

e Wir betrachten die x-Potenz mit dem hochsten Exponenten x°, da dieser am
starksten wachst/fallt!

o FUr x->oo strebt x>

o FUr x->oo strebt -x3-> -0

lim (x°-25x*)=—o

e Wir betrachten die x-Potenz mit dem hochsten Exponenten x°, da dieser am
starksten wachst/fallt!

o FUr x->-o0 strebt x®-> oo

o FUr x->-o0 strebt -x3-> -0

€)  [lim (-x°®-3125x)=—oo

X—>0

e Wir betrachten die x-Potenz mit dem hochsten Exponenten x°, da dieser am
starksten wachst/fallt!

o FUr x->co strebt x5-> o

o FUr x->co strebt -x3-> -0

lim (—x6 -3125X)=—oo

e Wir betrachten die x-Potenz mit dem hochsten Exponenten x5, da dieser am
starksten wachst/fallt!

e Fir x->-00 strebt x%-> o

o Fir x->-o strebt -x3-> -0
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@) lim (2x*-10x¥)=—c0

X—>00

e Wir betrachten die x-Potenz mit dem héchsten Exponenten x*, da dieser am
starksten wachst/fallt!

o Fir x->0 strebt x*->
o Fir x->w strebt —x*-> -0

lim (-2x* -10x%)=—

X—>—00

e Wir betrachten die x-Potenz mit dem héchsten Exponenten x*, da dieser am
starksten wachst/fallt!

o Fir x->-oo strebt x*-> «©
o Fir x->-00 strebt —x*-> -o0
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@) lim (2x*-32x)=—c0
e Wir betrachten die x-Potenz mit dem hochsten Exponenten x3, da dieser am
starksten wachst/fallt!
o FUr x->-o0 strebt x3-> oo
o FUr x->-00 strebt —x3-> -0

o [im (2x%-32x)=c0

X—>—0

Wir betrachten die x-Potenz mit dem hochsten Exponenten x3, da dieser am
starksten wachst/fallt!

o FUr x->-00 strebt x3->-0

o FUr x->-00 strebt —x3-> oo
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(f) lim z* — 2z = 0o im z*— 2z =00

T=—00 T——00

@) lim z'—52° = 0 lim z* —52° = 00
L= T—r—00

(h,) lim 9z* — 32° = —0 lim 9z* —32° =
T—00 T—=00

(i) lim —z? — 472 = —00 lim —z*—422= —c0
T—00 T——00

G) lim 8z —22% = —c0 lim 8z —22%= 00
T—00 T——00

k) lim z* —22° = 00 lim z!—22° =
T—00 T—=—00

(1) Iim x4—4x2:00 lim 354—4352:00
T—00 T——00

(m.) lim 2 +22° =00 lim 28 +22%= —o0
T—020 T——00

(M) lim z° — 22% = 00 lim z°—22%2 = —00
IT—C r——00

©) lim 23 — 4z = 00 im z° — 4z = —c0
T—00 T——=x

(@) lim z° — 8 = 0o lim z° -8 = —c¢
T—00 T——00

@) lim z° — 272* = im ' — 27z = —¢
I—C0 TrT——00

r) lim z" — 8123 = o0 lim 2z’ —812° = —¢
IF—0 Tr——

) lim z7 — 3222 = o0 lim z'— 3222 = -
= IT——=00

) lim ' — 2% + 2° = lim 27 — 228+ 2° = —0
T—00 T——03

W) lim z° + 2% — 56 2° = 0 im z'+ 2% —562° = —
I— r——00
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(4.)(a.) 2x3-10x2 =0 (9.) x*-5x3 =10

=>x2(2x-10) =0 =>x3(x-5) =0

=>x2=0v 2x-10 =0 =x2=0vx-5=0
=>x2=0v2x =10 =>x=0vx=5

=>x =0vx =5 N1(0/0) (VF:3) ; N2(5/0) (VF:1)

N1(0/0) (VF:2); No(5/0) (VF:1)
(h.) -3x5+9x* = 0

(b.) x®-25x* = 0 => x*(-3x+9) = 0
=> x4(-x2-25) =0 =>x'=0v-3x+9=0
=>x*=0 v -x2-25 =0 =>x*=0v-3x=-9
=>x*=0v-x2=25 =>x=0vx=3
=> x*=0 v x2 = -25 N1(0/0) (VF:4) ; No(3/0) (VF:1)
=>x=0
N1(0/0) (VF:4) (i) —x*-4x2 = 0
=> x%(-x2-4) =0
(c.) x8-3125x =0 => x2=0v-x-4=0
=> x(-x>-3125) =0 =>x>=0vx2=-4
=>x=0v-x>-3125=0 => x = 0 (2. Gleichung entfallt, da keine
=>x=0v -x°>=3125 Losung!)
=>x=0 v x® = -3125 N(0/0) (VF:2)
=>x=0vx=-5
N1(-5/0) (VF:1); N2(0/0) (VF:1) (j.) -2x3+8x=0
=>X(-2x2+8)=0
(d.) -2x*-10x3 =0 =>x=0 v-2x>+8=0
== X3(-2X-10) =0 =>x=0 v-2x2=-8
=> x3=0 v -2x-10 =0 =>x=0 vxe=4

=>X=0 vX=2 vX=-2

=>x=0v-2x=10
o =0V X =5 N1(-2/0) (VF:1);N2(0/0) (VF:1); N3(2/0) (VF:1)
N1(-5/0) (VF:1); N2(0/0) (VF:3) (k.) x4-2x3=0
=>x3(x-2)=0
(e.) 2x3-32x =0 =>x3=0 vx-2=0
=>x(2x*-32) =0 =>x=0 v x=2
=>x=0V 2x2-32 = 0 N1(0/0)(VF.:3); N2(2/0) (VF.:1)
=>x=0v2x? =32 (1) x-4x2=0
=>x=0vx2=16 =>x2(x2-4)=0
=>x=0vx=4vx=-4 —>x2=0 \/ x2-4=0
N1(-4/0) (VF:1) ; N2(0/0) (VF:1); N3(4/0) (VF:1) —>x=0 v X=2\ X=-2
N1(0/0)(VF: 2); N2(2/0) (VF: 1); N3(-2/0) (VF: 1)
(f) x*x=0
=>x(x3-1) =0

=>x=0vx>-1=0
=>x=0vx’=1
=>x=0vx=1

N1(0/0) (VF:1): Na(L/0) (VF:1)
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(m.) x3 +2x2=0 (r) x’-81x3=0

=>x2(x+2)=0 => x3(x*-81)=0
=>x2=0 v x+2=0 =>x3=0v x*-81=0
=>x=0 v X=-2 =>x=0v x*=81
N1(0/0)(VF: 2); N2(-2/0) (VF: 1) =>Xx=0v x=-3vx=3
N1(-3/0) (VF:1); N2(0/0) (VF:3); Na(3/0) (VF:1)
(n.) x3-2x2=0
=> x2(x - 2)=0 (s.) x’-32x2=0
=>x2=0 v x-2=0 => x?(x>-32)=0
=>x=0v x=2 =>x2=0v x>-32=0
N1(0/0)(VF:2); N2(2/0) (VF:1) =>x=0v x*=32
=>x=0v x=2
(0.) x3-4x =0 N1(0/0) (VF:2); N2(2/0) (VF:1)
=>x(x%-4)=0
=>x=0 v x2-4 =0 (t) x-2x°+x> =0
=>x=0v X=-2 v X=2 => x3(x*>-2x+1) =0
N1(-2/0) (VF:1); N2(0/0) (VF:1); N3(2/0) (VF:1) =>x>=0v x=2x+1=0
=>x=0v x=1(vx=1)
(g-) X§-8 =0 N1(0/0) (VF:5); N2(1/0) (VF:2)
X° =
N(2/0) (VF:1) (u.) f(x) =x"+x8-56x°
=> x°(x*+x-56) = 0
(q.) x"-27x*=0 =>x>=0 v x*+x-56 =0
=>x4(x*-27) =0 =>x=0v Xx=7v xX=-8
=>x'=0 v x¥-27=0 N1(-8/0) (VF:1); N2(0/0)(VF:5); N3(7/0)
=>x=0 v x3=27 (VF:1)

=>x=0v x=3
N1(0/0) (VF:4); N2(3/0) (VF:1)
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(5.
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s.)
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